

Előfizetési ár:

Postán küldve:

Egész évre 32.—

Fél „ 16.—

Negyed „ 8.—

Egy óra 3.—

ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

Házhoz hordva:

Egész évre 32.—

Fél „ 16.—

Negyed „ 8.—

Egy óra 3.—

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz., em.

Alapította: Bartha Miklós.

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák F.-utca 35. Telefon 9.

A válság.

Báró Burián már referált a királynak budapesti tárgyalásairól, amelyeket a válság megoldása tárgyában Budapesten folytatott. Azt hisszük, hogy Burián sem tudott többet elérni budapesti tárgyalásaival, mint József főherceg és így a király bizonyára csak újabb kihallgatások és tárgyalások után fog a magyar kabinet alakításával valakit megbízni.

A munkapárthoz közel álló lapok erősen favorizálják Wekerlét a miniszterelnökségre, mert ha Wekerle találna miniszterelnök lenni, akkor a munkapárt egy része nagyobb feltűnés nélkül csatlakozhatna az új kormányhoz.

A válság megoldásának egyik akadályát képezi a kiegyezési kérdés. Mint Bécsből jelentik, ezzel odaát is baj lesz, mert nincs kilátás arra, hogy a Reichsrath többsége belemenjen a huszéves kiegyezésbe.

Mint a „Magyar Tudósító“ értesül, a király ma Budapesten több ellenzéki vezérférfiut kihallgatáson fog fogadni.

Mint Budapestről jelentik, az Apponyi-pártban nap-nap után élénk megbeszélések folytak a pártnak a kibontakozásban való esetleges aktív szerepéről. A párt igen alaposan megvitatta és kidolgozta álláspontját a választójog és a kiegyezés kérdésében, számolva különösen azokkal a nehézségekkel, amelyek a hosszú lejáratu kiegyezés kérdésében fennállanak. Osztrák politikai körök értesítése nyomán a pártban is tudják, hogy a Reichsratban nem fog simán menni a huszéves kiegyezés keresztülvitele és ezért azt hiszik, hogy a kinevezendő magyar kormány első feladata nem a kiegyezés, hanem a választójogi reform elintézése lesz. A választójog kérdésében az egyesült függetlenségi párt, a néppárt és az

alkotmánypárt egységes tervezetben állapodott meg, annak az egységes kormányzati programnak keretében, amelyről tegnap adott ki értesítést a négy ellenzéki pártnak Budapesten

időző tagjai. A választójogi megállapodás az ellenzéki pártok 1912-iki határozatán épült föl, de nem megy el a radikalizmusban addig, ameddig Károlyiék és a szocialisták választójoga.

A háború hírei.

Az orosz és oláh fronton a helyzet változatlan. — Heves harcok az olasz fronton. — Az olaszok újra vereséget szenvedtek. — A nyugati fronton az angolok és franciák újra offenzívát kezdtek.

A harcok közül a hivatalos jelentések szerint a francia fronton voltak a leghevesebb harcok. Az angolok és franciák újra offenzívára léptek és nagy erővel kezdték meg támadásaikat. Flandriában az angolok nagy ágyútűzéssel vezették be a gyilkos harcot. Mint Ludendorff mondja:

„A háború és a háború közötti időszak változatlan hevességgel tombolt a tüzérségi harc. Ma reggel nagy kiterjedésű robbantások és a leghevesebbre fokozott pergőtűz után az angolok gyalogsági támadásaival a flandriai csata teljes erővel fellángolt. A labassei csatornától délre is egészen a Skarpe déli partjáig rendkívüli hevességgel folyt a tüzérségi tevékenység. — Hulluchnál, Loosnál, Lievinnél és Rouxnál ma napkelte előtt meghiusultak erős angol részleges támadások.

Pargruy-Filaintól délre kora reggel meiningeni, hannoveri, schleswig-holsteini és brandenburgi ezredek részei a Chemin des Dameson majdnem 2 kilométer kiterjedésben

elfoglalták az ellenség állásait. A tüzelés aknavetőik és repülőik hathatós támogatásával árkászoktól és a legutóbbi hetek harcaiban különösen bevált hetedik rohamzászlóalj csapataitól kísért szádainkat, az ellenség makacs ellenállása dacára elérték a támadás megparancsolt célját az elfoglalt vonalak ellen. Heves tűzharcok után még éjjel is erős ellenséges támadások irányultak, mind-egyiket visszavertük. 14 tiszt és 543 főnyi légénységet elfogtunk, egy revolverágyút, 15 gépfegyvert és több gránátvetőt zsákmányoltunk.

Az olasz hadszíntéren az Isonzó mentén tegnap is erős harcok voltak. A jamianoi csatater ismét a leghevesebb viaskodás színtere volt. Az olaszok vereséget szenvedtek, tömegtámadásaik mindenütt súlyos veszteségekkel omlottak össze. Újabb harminc tiszt és ötszáz főnyi légénység maradt kezünkön, úgy, hogy a május 12-ike óta beszállított foglyok összes száma felülhaladja a huszonötezet.

Franciaországnak nincs többé új emberanyaga.

Karlsruhéban jelentik: A Franciaországban a minap megtartott katonai konferencián a légénységi állomány került elsősorban szóba. Francia részről hangsúlyozták, hogy Franciaországnak már nincs új emberanyaga,

a hézagokat tehát ezentúl Angolországnak kell kitölteni. A konferencián nagyszámu francia tábornokon kívül Lloyd George, Robertson, Jellicoe tengernagy, Haig marsall vettek részt.

Éhínség Írországban.

Zürichből jelentik: Hágán át ideérkezett jelentések szerint Írországban kimondottan éhínség támadt. Ir újságok irtak is róla beszámolókat, az angol cenzura azonban megtiltotta terjesztésüket. Ezekből a jelenté-

sekből kiténik, hogy Írországban az elmúlt hetekben az éhínségnek több ember esett áldozatul. A közlélmzés terén Írországot egészen figyelmen kívül hagyják. A hangulat szerfölött izgatott.

Tizennyolc köztársaság Oroszországban.

Pétervárról jelentik, hogy a kormányhoz egyre-másra érkeznek a követelések, amelyek az európai és ázsiai Oroszországban 18 önálló köztársaság föllállítását sürgetik.

Oroszországra már nem számítanak.

Bernből jelentik: A párisi sajtó a legnagyobb pesszimizmussal tárgyalja Oroszország szövetségi hítségét. A Gaulois szerint Oroszország csak látszólagos háborút visel. Hervé azt írja, hogy bár az orosz árulás nyilvánvaló, azonban még sem támadhat a nyugati fronton katasztrófa, mert a front elég

erős, hogy a német támadást feltartóztassa, mindaddig, amíg az amerikai segítség meg nem érkezik. Pris alezredes azt ajánlja, hogy katonailag úgy rendezkedjenek be, mintha az orosz segítség a jövőben kizárt dolog lenne. Fölszólítja Amerikát a gyors segítségre.

Külön kormány Kronstadtban.

Hágából jelentik: Az Associated Press levelezője jelenti Pétervárról, hogy a Kronstadtban alakult kormányhoz csatlakozott a kronstadti flotta is. A kronstadti forradalom tulajdonképpen hőse egy fiatal pétervári műegyetemi hallgató, Anatol Lamanov, aki óriási lelkesedést tudott szítani. Energiája oly nagy, hogy valóságos diktátora Kronstadtnek. Programjába tartozik elsősorban az, hogy Oroszországot számos kisebb területre osztja, amelyeket a helyi munkás- és katonatanács függetlenül kormányoz és ame-

lyek a pétervári központtal csak laza összefüggésben állanak. Lamanov kijelentette, hogy a pétervári kormány az általános orosz kongresszus üléséig, június 14-ig, nem merészkedik semmit sem tenni Kronstadt ellen. Kerenszki ezzel szemben azt mondta, hogy szilárdan el van határozva, hogy egyes kerületek függetlenségi törekvéseit megakadályozza. A kormány elvárja, hogy Kronstadt kijózanodjék, máskülönben nyilvánosságra hozzák, hogy a város és a vár elárulta a forradalom ügyét.

Amerika egy millió katonát akar besorozni.

A londoni Reuter-ügynökség jelenti: A 21 és 23 év között levő amerikai férfiak lajstromozását befejezték. Remélik, hogy tíz millió katonaköteles embert fognak összehozni, akik közül azután egy milliót besoroznak. Azt hiszik, hogy több helyütt zavarogás fog kitörni, a hatóságok azonban elkészültek minden ellenállás erőyes megtörésére. Wilson elnök elrendelte, hogy a holnapi napot az egész országban nemzeti ünnepként üljék meg.

Az utolsó nagy entente-offenzíva

Zürichből jelentik: Svájci katonai körök, amelyek az entente-táborokból kapják értesüléseiket, úgy vélekednek, hogy a világháború augusztusban éri el tetőfokát, amikor a szövetségesek valamennyi serege előreláthatóan az utolsó általános offenzívát hajtják végre. Ebben állítólag az orosz hadsereg is részt vesz, még pedig teljes mértékben, ugyancsak szintén az olasz és a keleti hadsereg. A török harctéren is döntő csatákra kerül a sor. Entente-körökben azt remélik, hogy ez az általános offenzíva, amelyen az amerikai csapatok közreműködését is várják, meg fogja hozni a kívánt döntést.

A kiadóhivatal üzenete.

Miután a lap szedőinek és munkásainak drágasági pótlóka újra ötven százalékkal és hetifizetésük is szintén emelkedett, a hirdetések, reklamok, nyiltterek, elszámolások stb. közlési árait kénytelenek voltunk mi is emelni.

Lapunk előfizetési ára:

Negyedévre	8 K
Egy hóra	3 K
Egész évre	32 K
Félévre	16 K

HIREK

— **A zöldségtermékek maximálása.** A zöldségtermékek maximálására vonatkozólag ma megkerestük Grucza kapitány urat, aki a következő felvilágosítást volt szives adni: A zöldségtermékek maximálása akkor történik, amikor azok már oly mennyiségben teremnek, hogy mint t ö m e g á r u k jönnek forgalomba. Addig, amíg csak üvegházakból, melegágyakból kerülnek a piacra, a tömegszükségletet nem tudják fedezni és e mellett előállítási költségüknél fogva oly drágák, hogy csak gazdag emberek reflektálnak rájuk, akik maximálás nélkül is megadnak minden árt, ha szükségük van rájuk. Így például a babot, kalarábét még mindig azért nem lehet maximálni, mert még üvegházakból kerülnek a piacra. De a hagymát, salátát, retket, spenótot, spárgát, sóskát, marilaput stb. már a jövő hét elején maximálni fogják, mert már tömegárut képeznek.

— **Kimutatás a kolozsvári önkéntes Mentő egyesület 1917. év április és május havi működéséről.** Általános rosszullét 39, ájulás 1, agyrázkódás 1, gutaütés (hűdés) 2, görcsök (hysteria, epilepsia) 10, véletlen mérgezés 3, heveny alkoholizmus 1. Összesen 57.

— **A 21. honvédegyalozred a „Zita Otthon”-ért.** A 21. honvédegyalozred, Kolozsvár háziezrede értesülve arról, hogy az Erdélyi Pártfogó Egyesület szegénysorsu hadiárva leányok számára Jegenyén otthon létesít, elhatározta, hogy az otthonba két 6000 koronás alapítványt tesz. A háziezred, mely a háború történetébe oly sok fényes haditettel írta be nevét örök időkre, eme hazafias elhatározásával nemcsak az egyesület tagjai között, de az egész városban ószinte örömet keltett.

— **Meghalt a székely nagymasszony.** Nagyajtai id. Péterfy Dávidné szül. Demeter Julianna életének 75-ik évében meghalt Nagyajtán Háromszékvármegyében. A boldogult nagymasszonyról többször megemlékeztek a szaklapok, mint a székely havasi gyógyfüvek hagyományos ismerőjéről. A régi népies gyógyítási módokat ismerte és ingyen gyakorolta. Volt eset, hogy a járási orvos gyermekeihez, orvosi kartárs távollétében a gyógyfüves neniit hívták, aki hársfavirág-teával és illatos mézzel gyógyította meg a köhögő fiukat. Kétszázna több hagyományos, régi orvosi recipét jegyeztek fel a székely nagymasszony gyógyításairól. A boldogult elhunyt gyászba borította lapunk kedves munkatársát, nagyajtai Péterfi Tamás irót, aki édes anyját vesztette el.

— **A legnagyobb felhőkarcoló.** New-yorkból jelentik, hogy ott most készült el a legnagyobb felhőkarcoló. Az épület magassága 228 méter, 55 emelete van és kényelmesen befogadhat tízezer embert. Az óriás házat nyolcvanezer izzólámpa világítja meg. A felhőkarcoló tizenkét millió dollárba került.

— **Előadások rikordjai.** Még egy évad előtt nem is álmodhatott magyar szerző olyan számokról, amelyek ma egyes darabok előadásainak összegét kiteszik. A csárdáskirályné eddig összesen háromezer előadást ért meg Budapesten, Bécsben, Berlinben, Hamburgban s a magyar, német és osztrák vidéki színpadokon. Bécsben a Johann Strauss-Theaterben két éven keresztül egyfolytában volt műsoron. A Mánás Miskát a magyar vidéki színpadok eddig 834-edszer adták. A budapesti és berlini előadásokkal együtt több, mint 1100-szor került színre. A színművek közül legnagyobb sikere volt eddig a Kisasszony férjének, amely a külföldi előadásokkal együtt több mint ezerszer került színre. Tömegetlen sok színpad játsza Európában. Grün Lili-nek Bécsben volt eddig rendkívüli sikere, ahol a kétszázadik előadást fogják legközelebb megtartani.

— **A Pusztakavaler zürichi bukása.** Zürichből írják: Jótékonycélra kétízben előadták Zürichben a Mánás Miska című magyar operettet, amelynek Pusztakavaler a német címe. A zürichi sajtó nem valami nagy barátsággal foglalkozott az operettel. Az egyik legkomolyabb svájci lap, a Neue Züricher Zeitung, annak ellenére, hogy a két előadás német jótékonycélra szolgált, igen lesújtóan írt a darabról.

— **A jótékonycélra** — írja a N. Z. Z. — Szirmai Albert és Bakonyi Károly operettjét adták elő. A Pusztakavaler tartalom dolgában megfelel hírének, amennyiben a legtartalmatlanabb és leglehetősebb darabok közül való, amelyek az újabb korszakban ezen a tájon láthatók voltak. A zene egyik-másik duettben és táncban nincs híjján valamelyes elmés kedvességnek, azonban sehohsem emelkedik a legcsekélyebb eredetiség magaslatára sem. Hogy az operett három felvonáson át mégis a színházban tartotta a közönséget, egyedül a kitűnő szereplőknek volt köszönhető.

— **Hogy él a cári pár?** Genfből írják: A párisi Matin május 28-iki számában igen érdekes leírást közöl Zimin orosz újságíró a cári család carszkoje-szelói fogságáról. Romanov Miklós Sándor elszakítva él feleségétől és gyermekeitől a carszkoje-szelói palota második emeletén. A volt cárnak becsületszavát kellett adnia, hogy nem keresi a módot a feleségével való találkozássra és beszélgetésre s amikor a cárné lakosztályában a fogoly házaspár találkozik, a cárné mindig elkíséri és ellenőrzi az egyik gárdatiszt. A cár, korábbi szokásához képest, most igen későn kel: kilenc, sőt tíz órakor. Teázik, majd pedig egy katonai utján elhozza a pétervári lapokat, a Rjecs-et és a bürzeujságot, azonfelül előfizetett a moszkvai Ruszkoje Szlovo-ra. Ezt a lapot ezzel a címmel küldik neki:

Romanov Miklós Sándornak
Sándor-palota.

A cár konyháját most is régi francia szakácsa, Charles Olivier vezeti, aki személyenkint és naponkint négy rubelt és ötven kopeket kap kosztosainak élelmezésére. A cárevics, aki beteg, tetszése szerint rendelheti meg az ételeket. Ebéd után a szolgálatára rendelt tiszt kíséretében kerti sétát tesz naponta, két ízben pedig az egész cári család ellátogat a házi kápolnába, a cárnét azonban itt is szigorúan távol tartják a férjétől. A cárné betegesen tulzott vallásosságban él, az ajkát örökké szorosan zárva tartja, egész megjelenése olyan, mint egy márványszoboré s egyedül csak gyermekei iránt tanúsít érdeklődést. Ha Alexandra Feodorovna nem tartózkodik leányai társaságában vagy nem foglalkozik velük együtt a sebesültek számára való fehérnemű varással: mindig vallásos tárgyú könyveket olvas. A cárné levelei mindig csak imádságokat tartalmaznak, melyeket egy-egy kereszt ékesít. A foglyok minden lépését a palota és a kert minden pontján fölállított őrkökvigyázzák és ellenőrzik.

— **Pót anyós.** Egy párisi anyakönyvvezető előtt a napokban mulatságos jelenet játszódott le. Menyasszony, vőlegény, tanúk, mind megjelentek már, csak az anyós, a leány anyja hiányzott. A szertartást nem lehetett megkezdeni, miután francia törvények szerint a leány anyjának jelen kell lennie, sőt a jegyzőkönyvet is alá kell írnia. Vártak egy ideig, végre a türelmetlen anyakönyvvezető felszólítására a násznép egy férfitagja elindult az anyósért. Nem telt el sok idő, midőn karján megjelent egy nővel, ki egy kiérdemült anyós állurjeivel lépett fel. A leány elpirulva lesütötte szemét és megkezdődött a szertartás. De mikor a jegyzőkönyv aláírására került a sor, az anyós habozni kezdett, végül megtagadta az aláírást. — A még mindig megfogható és zavart menyasszony csak most pillantott fel s meglátva az anyóst, hangos sikoltással összeesett, mert egy idegen nőt látott az anyja helyett.

Az anyakönyvvezető dühös lett és már a rendőrséget akarta értesíteni, mikor szerencsére megjelent az igazi anyós. Az anyakönyvvezető mit tehetett egyebet, jó képet vágott az ügyhöz, még egyszer lefolytatta a szertartást. A pótanyóst pedig csengő szavakkal és jutalommal hálásan utnak eresztették.

LEGUJABB

Az „Ellenzék“ távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

A király Budapesten.

Budapest, június 8.

A király ma reggel 7 óra 30 perckor megérkezett Budapestre. A pályaudvaron Bárczy polgármester és Boda főkapitány fogadták. Az uralkodó mindkettőjüktől elsősorban a közéleti kérdésekről érdeklődött. Boda főkapitánytól megkérdezte, hogy milyen arányú lesz a ma délutáni tüntetés Budapesten. Boda azt válaszolta, hogy igen nagyarányú lesz, de békés lefolyásáról maga a polgárság gondoskodik. Az uralkodót az egész utvonalon a lakosság lelkesen üdvözölte.

Kihallgatások.

Budapest, június 8.
A Bud. Tud. jelenti: A király reggel 8 órakor kihallgatáson fogadta gróf Batthyány Tivadart. Utána sorban megjelentek a király előtt: Bethlen István gróf, Láng Lajos, Serényi Béla gróf.

Tisza és Wekerle a királynál.

Budapest, június 8.

A király ma délután fogadja Tiszát és Wekerlét.

Ki lesz a miniszterelnök?

Budapest, június 8.

Altalános a vélemény, hogy a király **Wekerlét bizza meg a kabinetalakítással.**

Újabb fogadások.

Budapest, június 8.

A király délelőtt fogadta Szalavszky Gyula főispánt, Széchenyi gróf és Váradi püspököt, Károlyi László grófot, Tholnai Cornélt.

Pártonkívüli miniszterium.

Budapest, június 8.

A déli órákban politikai körökben az a hír terjedt el, hogy pártonkívüli miniszterium alakul Wekerlével az élén.

Izvolszky utódja.

Budapest, június 8.

Hágából jelentik, hogy Izvolszky, párisi orosz nagykövet utódává Plechanov forradalmi szociálistát nevezték ki.

Meglepetések.

Budapest, június 8.

Politikai körök egyébként a válság megoldása körül a legnagyobb meglepetésekre vannak elkészülve. Számolva azzal, hogy a kombinációba vett miniszterjelöltek egyike sem jut tárcához az új kabinetben.

A stockholmi kongresszus orosz tagjai.

Budapest, június 8.

Pétervárról jelentik, hogy a munkástanács Cseidzet, Bramzot, Szokolovot, Sztatkovicsot, Kozlovszkyt és Hisznyaket küldi ki a stockholmi szocialista konferenciára.

Legujabb hajósülyesztések.

Budapest, június 8.

Berlinből jelentik, hogy a német buvárhajók legujabban 20,500 tonna-tartalmu hajóteret sülyesztettek el az elzárt területeken.

Oroszország el akar válni szövetségeseitől.

Budapest, június 8.

A Lokalanzeiger jelenti, hogy a pétervári munkástanácsban biztos többség van amellet, hogy Oroszország teljesen külön váljon szövetségeseitől és elsősorban a béke helyreállítására törekedjen. A legközelebbi időre várható belső rázkódtatásnál a mostani kormányt tisztán a szocialista kabinet váltja fel.

Mire készülnek az oroszok?

Budapest, június 8.

Amsterdamból jelentik: Mint Londonból érkező hírek jelentik, az ántánt utolsó nagy offenzívája — **Oroszország részvételével** — a nyár során várható.

Amerika a „levegőben“ akar győzni.

Budapest, június 8.

Genfből jelentik: A Journalnak jelentik Newyorkból: Allan Hawley, az amerikai aeroklub elnöke kijelentette, hogy az Uniónak a levegőben kell legyőznie Németországot. Az a terv merült föl, hogy rengeteg új repülőgépet építenek, amelyekkel lehetetlenné fogják tenni, hogy a német aviatikusok irányíthassák a németek ágyutüzét.

Párisban félnek a forradalomtól.

Budapest, június 8.

Berlinből jelentik: A francia fővárostól ideérkezett utasok szerint Párisban egyre nő a pánik a munkássztrájk miatt. — A munkásnők sztrájkja valóságos forradalmi mozgalmá fejlődött ki és ebben a főszerepet a rettegett csőcselék viszi, akárcsak a nagy francia forradalomban. A boltok a tüntetések kezdetével rögtön lebecsátják a vasredőt, mert a kereskedők félnek a fosztogatástól. Páris ostromlott városához hasonlít. A vagyonosabb lakosság tömegesen hagyja el a fővárost.

Sarrail vissza akar lépni.

Budapest, június 8.

Bernből jelentik: Párisi lapok szerint Sarrail kijelentette, hogy visszalép, ha követeléseit nem teljesítik. A csapatszallítások fokozását s az élelmezés biztosítását kívánja.

Színház.

Téli Színház.

- Péntek: Bajazzók. (Uj betanulással és új szereposztással. Az idei évad 49-ik opera-előadása.) Előtte: Mindörökké, ámen! (Ujdonság 8-adszor. Bérlet 196 sz. D)
- Szombat: D. u.: Árgyil királyfi és Tündér Ilona. (Gyermekelőadás mérsékelt helyárrakkal.)
- Szombat: Este: Éva. (50-edik előadás. Berky Lili és Ihász Aladár együttes vendégjátéka. Bérlet 197 sz. A)
- Vasárnap: D. u.: Cigányprimás. (Mérsékelt helyárrakkal.)
- Vasárnap: Este: Luxemburg grófja. (Berky Lili és Ihász Aladár együttes vendégjátéka. Bérlet 198 sz. B)

A metely.

(Eugene Brieux színműve.)

Szerdán este Brieux színművét mutatta be a színház. A francia szerzőnek az a célja, hogy a vérbaj rettenetes következményeire figyelmeztessen és óvatosságra intse azokat, akiknek a figyelmeztetés nem késő. De ezzel eléri azt a nem óhajtott célt is, hogy kétségbe ejtse azokat, akik e betegség tudatával, de a gyógyulás reményével élnek napjaikat. Igaz, hogy az orvos, aki a szakember tudásával rémit — vigasztal is egyúttal, de a vigasztalás alig nyújt több enyhületet, mint a harmat, aszály idején. Épen ezért problematikus, hogy vajjon a színpad alkalmas-e olyan tendenciájú irodalmi alkotások kultiválására, melyek az egészségeseket borzadállyal, a betegeket kínos aggodalommal töltik el.

Tudjuk, hogy a világháború a rettenetes károk és szenvedések mellett a venerikus bántalmak terjedését is óriási mértékben fokozta. Azt is tudjuk, hogy emberi, társadalmi és erkölcsi kötelességünk a védekezés minden eszközét megragadni, hogy csökkentjük a vérbaj terjedését. De vajjon feltétlenül muszáj-e a kórtermekből, a klinikákról a társadalmi propaganda újairól felszedni a lues nyomorultjait, hogy azt a helyet is elfoglalják, ahol a reális élet fárasztó küzdelmei után az irodalom levegőjétől üdülést, felfrissülést és nemesebb irányú szórakozást várunk. A virágos mező illatát el kell-e nyomni a kárbor és jodoform kellemetlenül ható szagával? . . .

A betegség, amelyet Brieux bizonyos szakszerűséggel, de bizonytalan szépirodalmi értékkel tárgyal — ismételhetem — elég fontos ahoz, hogy állam és társadalom sürgősen összefogjon ellene, de Apollo dalos berkeit ne szomorítsuk jajkiáltásokkal. Egyébiránt maga a szerző sem lép ide minden aggodalom nélkül és jónak látja egy rövid bevezetésben, a közönséghez intézett

finom bókba tömöríteni védekezését. A száraz és kellemetlen témát a Brieux zseniálitása a figyelmet eléggé lekötő mesében viszi színre, csakhogy nem a költészet ereje, hanem az erotikum hatása jellemző. A közönség elismerő tapsa inkább a színészeknek szólott. Ami a darabnak szólott, abban több volt a szívenvelés, mint az őszinteség.

Az előadás minden elismerésre rászolgált. Figyelmes, jó rendezésre vall, hogy az összes szereplők játéka művészi összhangban állott. Nem botorkált, nem ingadozott senki. Fekete Mihály az orvos szerepében sok művészi realitással vitte diadalra azt a tendenciát, hogy a lelkiismeretes orvos: az élet jótéteménye. A második felvonás hatalmas színpadi hatással zárult, ami a Nagy Ilonka és Poór Lili érdeme. A művészi megértés reprodukciója frappánsul hatott. Lengyel Vilmos a beteg urat játszta stilszerűen, gondosan, bár kissé hátrányára szolgált, hogy néhol a hangját túlságosan halkította. Laczkó Aranka mint mindig, most is kitűnő volt Szabados Piroska egy kis szerepben jól állott a helyén. Ennek a fiatal művésznőnek azt az érdemét sem hallgatom el, hogy minden szerepéhez jól eső izléssel öltözik. Szakács, Berky Jóska, U. Fáy Flóra jól egészítették ki a művészi ensemble-t.

(3.)

Éva. — Luxemburg grófja. — Legénybucsu Berky Lili és Ihász Aladár együttes vendégjátékával. Holnap, szombaton este Lehar „Éva“-jában, vasárnap este pedig „Luxemburg grófja“-ban lépnek fel Berky Lili és Ihász Aladár. Tekintettel arra a nagy érdeklődésre, melyet a közönség e kétfős vendégjátékok iránt tanúsít, hétfőn este újból alkalommal a „Legénybucsu“ című operette-ujdonság fog 16-odszor színrekerülni, rendes bérletfolyamban és rendes helyárrak mellett. Ennek az előadásnak a jegyeit már most meg lehet váltani.

Gyermek-előadás. Holnap, szombaton délután mérsékelt helyáras gyermek-előadás lesz a színházban, amikor is az „Árgyil királyfi és Tündér Ilona“ című mesejáték fog színrekerülni.

Cigányprimás — délután. Vasárnap délután a „Cigányprimás“ van műsorra tűzve. Ezt a délutáni előadást is mérsékelt helyárrak mellett tartják meg.

Homunculus utolsó része. Holnap, szombaton és vasárnap fog a Szinkör-mozgóban a Homunculus-sorozat utolsó része, „Homunculus VI.“ (Homunculus halála) bemutatásra kerülni.

A pénz fejedelme. Még csak egy napig, szombaton lesz a „Pénz fejedelme“ című amerikai film-ujdonság az Egyetem-mozgóban látható.

Pokolgép. — Szerelmi mámor. A Nordisk-gyár két fenomenális ujdonságát, a „Pokolgép“-et és a „Szerelmi mámor“-t vasárnap fogja az Egyetem-mozgó bemutatni.

Semiramis — Hedda Vernonnal. Holnap, szombaton lesz a „Semiramis“ Hedda Vernonnal a főszerepben az Uránia-színházban utoljára látható.

Erősek és gyöngék. Az idei évad egyik nagy művészi eseménye, az „Erősek és gyöngék“ vasárnap fog az Uránia-színházban bemutatásra kerülni.

Felülvizsgáló szerkesztő és lapfőigazgató:

Magyary Mihály

Szerkesztő: Dr. Polcz Radó ügyvéd.

Szinkör-mozgó.

Előadások		Előadások	
hétköznapokon:		ünne- és vásárnap	
Első előadás 4 órákor	Második „ fél 6 „	Első előadás 2 „ 6	Második „ 4 fél „
Harmadik 7 „	Negyedik fél 9 „	Harmadik „ 5 „	Negyedik „ 7 fél „
		Ötödik „ 8 „	Hatodik „ 10 fél „

Műsor:

Csütörtökön és pénteken

Az alibi.

A váratlan vendég

Szombaton és vasárnap

Homunculus VI.

Helyárrak:

Pályatűzés	1.50 kor.
Földszinti ülés	1 kor.
Alsó erkély	70 fillér.
Felső erkély	50 fillér.